
Pfarrgemeinderatssitzung am 8.2.2023 

Anwesend:  Günther Gerstner, Christine Falterer, Elfriede Aitl, Hans Aitl, Claudia Maier, Martina 
Brüderl, Robert Anzinger. 

Entschuldigt: Uschi Füchsl, Gerhard Füchsl, Maria Kuczinski, Jakob Liedl, Rudi Lehner, Gregor Herth. 

Beginn: 19.40 Uhr 

Tagesordnungspunkt 1: 
Fastensuppenessen. 

Gemeindereferent Robert Anzinger legte seine Idee vor, das Fastensuppenessen an verschiedenen 
Fastensonntagen in den Pfarreien durchzuführen, nicht immer am Palmsonntag in allen Pfarreien. 
Termin in Oberfeldkirchen vorzuverlegen geht wegen den Aufführungen des Theaters nicht. Lindach 
hält ebenso am Palmsonntag fest.  
Wegen der Klosterschwestern aus Altötting ist es auch in der Schwarzau schwierig einen anderen 
Termin zu wählen. Robert Anzinger entwirft ein Plakat zum Fastensuppenessen mit den beiden 
Pfarreien St. Andreas und der Schwarzau. 

Vorgezogener Tagesordnungspunkt 4: 
Weihwasserspender. 

Nach längerer Diskussion wurde einer Beschaffung eines Weihwasserspenders zugestimmt. 
NACHTRAG EINER E-MAIL VON  Hans Aitl: 

„Wir verteilen Bittbriefe für die Sternsinger und die Caritas, wir sammeln für die Kirchenheizung und 
die Wartung der Orgel. 

Wir müssen die Kirchenheizung reduzieren und jeden verbrauchten Kubikmeter Wasser und jede 
Kilowattstunde auf Notwendigkeit kontrollieren . 

Und jetzt (nach der Pandemie) soll für sowas eine Menge Geld ausgegeben werden. Unser Vorschlag 
zu Beginn der Pandemie wurde als unnötige Ausgabe abgelehnt.  

Stand Schwarzau: Das "offene" Weihwasser wird in geringen Mengen in 2 Glasschüsseln an den 
Eingängen bereitgestellt. 

Diese Glasschüsseln werden bei jeder Kirchenreinigung (14-tägig) oder bei festgestelltem Bedarf 
geleert, gereinigt und wieder mit einer geringen Menge Weihwasser aus der Sakristei befüllt.  

Wer dann noch Sorge hat kann sich die Hände am bereitgestellten Desinfektionsmittelspender 
desinfizieren. 

Der Weihwasservorrat ist in der Sakristei gegen Verunreinigungen gesichert. Die 
Mitnahmemöglichkeit in den kleinen Fläschchen wird sehr gut angenommen.  

Ich denke, damit sollte die Hygiene ausreichend sein.“ 

Tagesordnungspunkt 2: 
Niederschrift der letzten Sitzung. 



- Ehejubiläum – wieder eine sehr gelungene Veranstaltung. 
- Familiengottesdienst mit anschließendem Adventsmarkt hat gut geklappt. 
- Neue Blumenschmuckbeauftragte ist Elfriede Aitl. 
- Hirtenspiel war sehr gut besucht. Nächstes Jahr wollen die Verantwortlichen Christine 

Falterer und Karina Liedl außer den Kommunionkindern noch weiter Kinder fragen, ob sie 
Lust haben mitzuspielen. 

- Christmette um 22.00 Uhr war ebenso gut besucht. 
- Silvester mit Jahresschlussandacht in der Schwarzau war sehr gelungen, ebenso der 

anschließende Stehempfang im Pfarrheim. Diese Veranstaltung wird zukünftig immer im 
Wechsel mit St. Andreas durchgeführt. 

- Trotz nur einer Sternsingergruppe wurde ein ansehnlicher Betrag eingenommen. 
- Kinderfasching war sehr gut besucht. 
- Dank von Günther Gerstner an alle die zum Gelingen dieser Veranstaltungen beigetragen 

haben. 

Tagesordnungspunkt 3: 
Anbetung. 

Wird wegen Abwesenheit von Diakon Gregor Herth auf die nächste Sitzung verschoben. 

Tagesordnungspunkt 5: 
Themen Hans/ Zelebranten in den Pfarrnachrichten (Meinung), Maske im Gottesdienst, 
Kirchenheizung. 

Wortgottesdienstleiter wollen nicht, dass sie in den Pfarrnachrichten erwähnt werden. 
Die Kommunionspender werden ihre Maske noch bis Ende Februar aufhaben, anschließend auch 
ohne Maske die Kommunion austeilen. 
Kirchenheizung reduziert unter der Woche klappt ganz gut. Am Sonntag sitzt aber doch wieder fast 
jeder auf seinem angestammten Platz, darum wird wieder die ganze Kirche geheizt. 

Tagesordnungspunkt 6: 
Stationenweg. 

Info: Start am 21.3.2023 um 18.00 Uhr, Schluss mit einem Bußgottesdienst am 28.3.2023 um 18.00 
Uhr. Zelebrant jeweils Gregor Herth. 

Tagesordnungspunkt 7: 
Palmsonntag/Ostern2023 

Fastensuppenessen am Palmsonntag noch dem Gottesdienst. 
Vorschlag: Nach den Ostergottesdienstes wieder Ostereier an die Gottesdienstbesucher verteilen. 
Es soll auch wieder eine Kinderosterfeier mit anschließendem Ostereiersuchen stattfinden. 
Gottesdienste für Gründonnerstag und Karfreitag stehen noch nicht fest. 
Die große Osterkerze gestalten wieder die beiden Ministrantinnen Lena und Antonia. 
Die kleinen Kerzen zum Verkauf basteln ebenfalls die  Minis, Claudia Maier und Martina Brüderl. 
 



Tagesordnungspunkt 8: 
Ausblick – Pfarrfest, Adventsmarkt. 

- Pfarrfest am 15.8.2023 
- Adventsmarkt soll wieder im größeren Rahmen stattfinden. 

Mitarbeiterfeier für den gesamten Pfarrverband  wird im Pfarrverbandsrat besprochen. 
- Termine Maiandachten: 

05.05.2023 Gestaltung durch Kolping Trostberg (Seelsorger von Kolping) 

12.05.2023 Gestaltung durch die Schwarzauer Frauengruppe - kein Seelsorger erforderlich 

19.05.2023 Gestaltung durch PGR Schwarzau - wir haben unseren Rudi 

26.05.2023 Gestaltung durch die Goaßlschnalzer - Seelsorger war immer der Gregor, aber auch Rudi 
möglich.  

Die eucharistische Maiandacht könnte am 1.5. gefeiert werden - die ist ohnehin in der Schwarzau. 

Tagesordnungspunkt 9: 
Nächster Termin, Worte der Besinnung, Verschiedenes. 

Nächster Termin: 12.4.2023 

Worte der Besinnung Uschi Füchsl. 

Ende der Sitzung um 21.30 Uhr mit Worten der Besinnung von Hans Aitl. 

Trostberg/Schwarzau, 18.2.2023 
Christine Falterer 

 

 

 

 


